今年3月,省委、省政府和市委、市政府相 继召开誓师大会,吹响剿灭劣 V 类水的"冲锋 号"。号令就是命令,甬城青年跃跃欲试。团市委 从服务中心大局的高度出发,对接市治水办,建 立协同作战机制,科学制定"1+2+3+4"工作 法,并立即在"青春宁波"微信公众号发出10万 "河小二"招募令,刹那间线上线下青春的激情涌 动,短短两天报名的青年志愿者突破4万人,仅 用两周时间便成功招募100204名"河小二"。

青年志愿者甘当"河小二",冲锋在治水第一 线,巡河找问题、清河道,进村入校宣传节水护 水知识,为全市治水工作做好服务、当好配角。 用最火热的行动诠释着"奋斗的青春最美丽"! 至今, 团市委已经组织十万"河小二"举行了三 次助力剿劣大会战,共有5万余名"河小二"参 与集中性巡河等活动,647项问题上报反馈,为助 力我市全面剿灭劣 V 类水, 誓夺"大禹鼎"贡献 青春力量。

本报记者 龚哲明 通讯员 施寒潇 本版图片由团市委提供

织密"一张网络" 实现责任覆盖无遗漏

成功永远属于有准备的人。为 了助力剿劣大会战赢得胜利, 团市 委从一开始就把准备工作做充分, 织就一张"责任覆盖无遗漏"的网

这张网的中心是一个"河小 二"作战指挥体系。全市共青团建 立青农、青工、学少、青联四大 "河小二"作战指挥部,并按行政区 划,划分了14个"河小二"作战区 域。利用互联网宣传优势,在"青 春宁波"微信公众号发布"河小二"招募令,累计阅读量超100000 人次,招募人数100204人,极大地 提高了影响力。

"河长助理"组织结构成为这张

网的经纬。共青团对应党政"河长 制",按层级匹配原则,为全市3个 市控、24个县控劣 V 类断面所在流 域和1210个劣V类小微水体所在区 域配备"河长助理"1237名, 充分 发挥所有专兼职团干部的力量。

层层签订目标责任书,层层压 实责任,是这张网的活力所在。团 市委分别与各区县(市)团委、各 功能园区团工委签订助力剿灭劣V 类水目标责任书,明确重点工作 任务、责任落实和考核问责要 求,并要求层层签订、层层落 实, 把军令状立到村(社区) 中,在全市汇聚起共赴事功、共 治污水的强大合力。

组建"两支队伍" 壮大治水力量添活力

剿劣大会战需要队伍。团市委 把招募到的10万"河小二"按年龄 归类,组建了由团员青年组成的 "河小二"突击队和由少先队员组成 的"红领巾"宣传先锋队,各负其 责,各尽其能。

全市组建12个 "河小二"青 年突击营,下设不同层级的"河小 二"青年突击队。"河长助理"结合 每个劣 V 类水体实际情况和"河小 个人意愿,负责建立花名册和 管理突击队队伍,并按照"一点一 策"的原则,对接每个断面所在流 域的剿劣实施方案和主要任务,确 定每支队伍工作重点。"河小二"协 助"河长助理"参与水环境整治等

助力剿劣行动一开始,全国学 雷锋活动示范点国网奉化供电公司 小草志愿服务队积极响应, 很快招 突击 募组建了小草"河小二" 队,电力服务志愿者瞬间化身"河 小二"。奉化东江一带是小草志愿服 务队日常工作的区域,线管员同时 挑起巡河重任, 开展巡河治水行 动。小草"河小二"突击队 180 余名线管员在完成东江沿岸日常线 路检查任务的同时,对河道进行每 日巡查,实现"一员一口"结对监 督排水口,并对排水口上游情况进 行调查,做好截污纳管治水参谋。 此外, 依托小草志愿服务队日均出 勤 3.5 次、服务 15 个工时的 工作机制,小草"河小二"突击队 在为普通市民解决难题的同时,向 东江流域居民了解河道日常情况、 宣传生活用水习惯,掌握东江附近 洗车店、小作坊等微型污染源 37 个,并动态记录"治水日志" 小草"河小二"突击队对排查到的 各类小作坊、养殖场、洗车店标红 记录、重点关注,通过电力营销系 统跟踪用电情况,大数据分析有无 持续偷排、是否整改到位,并会同 自来水公司等相关职能部门建立应 急机制,对深夜加工、耗能提升进

"红领巾"宣传先锋队虽然都是 些"小不点",但对改变全社会节水 护水理念、营造全民治水氛围中发 挥的作用并不亚于共青团员"大哥

行突击检查和处理。

哥""大姐姐"。"红领巾"宣传先锋 队把学校学到的水知识、水文化科 普教育知识传播给其他小朋友,并 与小朋友们一起玩"治水小游戏", 通过寓教于乐的方式, 使他们掌握 治水主要环节。这不仅让更多"红 领巾"积极参与到节水护水中来, 而且通过"小手拉大手",带动更多 的社会力量参与"五水共治"。

5月21日,象山县文峰学校406 班二十多名学生, 在泗洲头镇开展 了一场以"保护水环境"为主题的 社会实践活动。同学们还取来河水 样品,当场进行水质检测,用PH 试纸测试,利用显微镜等设备亲自 动手实验,了解目前河道污染的现 状及其成因。活动结束后同学们纷 纷表示,通过这次实践活动,全面 的认识和了解了"五水共治"这项 活动,今后要从身边的点滴做起, 主动规范自己和家人的行为, 为构 建健康的水环境贡献自己的一份力

参加试验的少先队员胡同学 说: "原来看着每天上学路过的河都 觉得很干净,通过实验才知道,原 来这些看着很干净的水居然也是劣 V类水,是不合格的水。我要把今 天学到的知识告诉给我的同学们, 和大家一起做节水、护水的小标 兵!"

10万"河小二",有部分是具 有一定专业知识背景的业内人士, 但绝大多数是具有志愿精神的青少 年。为了让"河小二"对治水知识 掌握得多一些,各级团组织一边开 展各种活动,一边不忘记进行培 训。4月14日下午,海曙团区委和 区城管局团委联合举办首期主题为 "清V飞扬 治水行动"的"河小 二"专题培训。来自辖区镇乡、 街道部门的"河小二"、城管义工 以及民间志愿组织"梁叔叔助学 团"的50多名"河小二"率先拜 师学艺, 听市内河管理处老师作 理论讲座,了解宁波城区河道治 理的基本情况,掌握肉眼鉴别水 质的诀窍、判别排污的方法以及 河道保护的相关法律法规等知识 和技能,为当好"河小二"做足 功课。



"河小二"带领"红领巾"宣传先锋队做水实验

开展"三项行动" 发挥"河小二"作用抓落实

10万"河小二",听起来人多势众。 如何才能做到声势大作用更大?团市 委决定通过"河小二"巡河、"河小二" 突击队攻坚、"河小二"岗位建功"三项 行动",让"河小二"走到一线去,让规 模上的声势变成实实在在的效果。

"河小二"巡河大行动,就是发动 "河小二"沿河进行"随手拍、随手捡、 随手护"活动,就近就便参与"河小 二"日常巡河工作。目前,10万余名 "河小二"在"河长助理"带领下巡查 本地劣 V 类水体,已开展巡河活动 2000余次,并利用"宁波河道"手机 APP等新媒体反馈问题647项。

各基层团组织的巡河方式也更 具特色,因地制宜。江北区庄桥街道 团工委开展了"我是青骑兵"助力剿 灭"劣V类"公益骑行活动,"青骑兵" 们拒绝做"低头一族",响应全民剿灭 劣 V 类水攻坚行动中,一起公益骑行 争当"河小二"。队员按照预定路线进 行骑行,对庄桥河进行巡河,发现河 岸垃圾第一时间进行捡拾清理。余姚 市朗霞街道团工委组织100余名学 生"河小二"开展巡河、护水活动,学 生志愿者们共同画作宣传环保百米 长卷,积极倡导绿色、环保、低碳的文 明生活方式,争当护水"河小二"

慈溪团市委则在宁波市率先推 出"河小二"百米志愿岗的征集令,创 新提出"巡河、护河、管河、治河"四大 岗位职责体系,通过集中式、分散式 服务服务,协助参与水资源保护、水 环境改善、水污染防治、水生态修复, 市民认领热情高涨,目前已经有1050 个百米志愿岗被认领,同时,组建覆盖 全市18个镇(街道)的"河小二"志愿突 击总队,下辖121支"河小二"志愿先锋 队,建立慈溪市"河小二"共建联盟,招 募"河小二"1万余名。

在岸上开展巡河和垃圾清理的 余姚志愿者杨琳颖是"河小二" 突 击队中的一员。"平时在上下班的时 候,或者周末路过河道,我都会格外 留意,进行随手拍、随手捡,如果遇到 河道有污水乱排放等现象,我会第一 时间通过'宁波河道'app进行问题 反映。当得到反馈时的感觉棒极了。"

开展"河小二"突击队攻坚行动, 就是按照"一点一策""一河一策"的 原则,对接市控、县控劣V类水每个 断面所在流域和劣V类小微水体的 剿劣实施方案和主要任务,确定每支 "河小二"突击队工作重点,着重发挥 宣传引导、工程监督、治水观察和科 普教育等实实在在作用。据了解,全 市共组建了各区县(市)、市直机关和 高校12个剿灭劣V类水"河小二"青 年突击营,突击营下设不同层级的 "河小二"青年突击队。在河岸拆违、 河道清淤、截污纳管、污水治理等重 大工程项目进驻前和推进期间,"河 小二"突击队针对性地进农村、进社 区开展项目宣传,争取当地群众了 解、支持工程项目。

皮划艇运动员黄晓萍也是"河小 "突击队中的一员。"我从事的是皮 划艇运动,没想到可以以这种方式参 与到剿劣行动中,希望通过划皮划艇 探访河道这个举动,号召更多的人来 保护我们的'母亲河',也通过我们的 实际行动,加入到'五水共治'中来, 号召更多的人亲水、爱水、护水,为水 资源保护贡献我们的绵薄之力。"

在宣传中,"河小二"突击队发挥 出与众不同的智慧与力量,赢得群众 的支持。北仑团区委推出"净水先锋" 青春微榜样、"护水先锋"青春微榜 样、"亲水先锋"青春微榜样,充分发 挥榜样的带头作用,并作词改编《北 仑五水共治之歌》,号召全民治水。宁 海团县委在茶院乡"河小二"现场整治 活动中,对整治情况进行微信直播,动 员全民参加"五水共治",营造"人人参 与治水、人人支持治水、人人贡献治 水"的良好社会氛围,助力剿灭**V**类 水,当好青春护清河的治水新帮手。

开展"河小二"岗位建功行动,就 是鼓励"河小二"立足自身岗位,带头 推进产业治理,加强"三废"利用和处 理。以"青年文明号""青年岗位能手" 等评选创建为载体,以清洁生产示范 岗、节能降耗示范岗创建为抓手,组 织青工单位开展治水节水技术攻关 和结对河道的日常管护工作。

大学本科和研究生所学专业都 与生态环境保护相关的周阳靖,毕业 后与母校宁波大学的师生一起组建 成立了我市首家民间专业环保公益 组织——清源环境观察中心,从事环 保公益活动。这次,作为清源环境观 测中心负责人,他带领中心全体同志 加入了"河小二"队伍。"希望在这次 剿劣行动中,可以充分发挥民间环保 公益组织的力量,为我市创建污水零 直排区贡献力量。"周阳靖直抒胸臆。



万河

』助力剿灭劣区

"河小二"巡河进行随手捡



"河小二"在巡河中捞取水面漂浮物

建立"四张清单" 健全长效机制督成效

完善的制度体系,才能保障这张 网真正发挥出作用来。团市委建立四 张"工作清单",即劣V类水体情况清 单、"河小二"工作任务清单、劣V类 水体巡查排班清单和劣V类水体巡 查记录清单,内容涵盖劣Ⅴ类主要成 因、主要整改措施、计划消耗时间、包 干"河长""河长助理""河小二"的信 息及工作任务、具体巡查内容等,要 求各级"河长助理"必须在工作中同 步完善"四张清单"

同时,完善考核评价机制。要求 每一支"河小二"青年突击队做到"四 有",即有一本花名册、有一套规章制 度、有一个微信群、有一份任务书,在 开展活动时要做到"两亮",即亮身 份、亮旗帜。团市委根据河长助理每 月提交的"四张清单"和每月上报的 活动信息,督查各级"河长助理"的履 职情况。镇海招宝山街道团工委还创 新考核制度,首次推出志愿服务积分 卡,即"河小二"参与活动赚积分,其 中参与一次剿灭劣 V 类水活动积 1 分,贡献治水金点子被相关部门录用 并推广积10分……这一正向激励的 治水积分制,按照"河小二"在辖区内 参与剿劣的次数、成效等进行分类积 分,使"河小二"剿劣积极性大增。

此外,还实行"河长助理"同步追 责。各区县(市)团委和各功能区团工 委协助当地治水办加强对辖区剿劣 工作的跟踪督查,所辖区域未按期完 成剿劣任务的,"河长助理"同步追 责,在共青团考核中实行一票否决, 取消市级(含)以上团属集体荣誉评

"河小二"虽然不是治水的主力 军,却俨然成了剿劣的"名配角"。